

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана  
в 1918 году

№ 18 (10092)

СУББОТА, 9 февраля 1991 года.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

ЦЕНА по подписке—7 копеек,  
в розницу—10 копеек.

## Отчеты и выборы в хозяйствах

**С**ЕГОДНЯ в колхозах и совхозах района начинаются отчетные собрания по итогам работы за 1990 год. В ряде колхозов эти собрания отчетно-выборные.

Не будем приуменьшать сложности социально-экономического положения общественного производства, которое переживает глубокие структурные перемены. И прежде всего они связаны с коренными перестройками не только экономических, но и хозяйственных связей.

Новые условия хозяйствования предполагают полную самоокупаемость и самофинансирование. И это должно найти самый глубокий анализ в ходе собрания, а также вопрос, как построить производство, чтобы отрасли не были убыточными, успешно развивался социальный быт, молодежь ужилась на селе.

Правительство республики внедрило новые структуры закупок — продналог и госзаказ, по которым в общей сложности семьдесят процентов важнейших видов сельхозпродукции будут реализованы государству по твердым ценам. Очень важно правильно распорядиться остальными тридцатью процентами по договорным ценам. Не явятся ли эти 30 процентов прологом к снижению производства, а значит, и реализации? И об этом стоит глубоко задуматься.

Вот несколько цифр. Несколько лет назад наш район возделывал 1800 гектаров картофеля, в 1990 г. — немногим более 400. К уровню прошедшей пятилетки посевные площади зерновых сокращены в 1990 году более чем на две тысячи гектаров. На нет сводятся морковь, капуста, другие овощи.

Следует серьезно взвесить все «за» и «против», так как установлены довольно высокие закупочные цены на продукцию. Скажем, стоимость раннего картофеля — рубль, позднее — не дешевле 70 копеек. И стоит ли сокращать посевные площади под эту и другие культуры?

Новая экономика ставит в весьма сложное положение строительство жилья, дошкольных и школьных учреждений, культпросветучреждений из-за повышения цен. Однако без строительства нет перспектив, будущего.

Нельзя упускать из поля зрения и частный сектор села. Хорошо известно, что наравне с общественным будет развиваться и индивидуальное землепользование. Развитию фермерства открыта зеленая улица. Быть ли земле в частном вечном пользовании граждан — этот вопрос российским парламентом рекомендовано вынести на референдум.

Нынешние отчеты и выборы необычны тем, что разворачиваются сразу с этого года отнюдь не только в общественном русле. Деревня еще не ощутила настоящей заботы о своем развитии и не получила приоритета.



По итогам прошедшего года Галина Борисовна Ефимова, работающая на ферме Белоусы совхоза «Опочецкий», вновь стала дояркой — трехтысяч-

цей. От каждой из 24 коров она получила по 3070 килограммов молока. Работает Галина Борисовна дояркой десять лет.

### К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ РАЙОНА

В связи с недостатком мощностей в энергосистеме еже-

дневно с 10 час. 30 мин. до 11 часов Опочецкий район будет полностью отключаться от систем электроснабжения.

Исполком райсовета.

### По звонку в редакцию

## Сдерживают реализацию неритмичные поставки

В редакцию звонят опочане с вопросом, когда будет продаваться сахарный песок на февральский талон и в каком количестве?

Заместитель председателя райисполкома Алина Васильева на Васильева проинформировала нас, что норма продажи са-

хара на один талон прежняя — полтора килограмма. Поступление сахара в магазины торга началось, поэтому волноваться не следует. Сдерживает же нормальную реализацию неритмичное поступление этого дефицитного продукта с сахарных заводов.

### Новости культуры

## ОПОЧАНЕ ОКАЗАЛИСЬ НА ВЫСОТЕ

В первых числах февраля в Себеже проходил зональный смотр коллективов художественной самодеятельности. На суд зрителей и жюри представили свое мастерство художественные коллективы из Пустошки, Себежа и Опочки.

Подготовленная опочанами программа была тепло встречена зрителями и по достоинству оценена жюри. Получил

звание лауреата хор русской песни (руководитель Л. Горцева), дипломом первой степени отмечен народный коллектив духового оркестра (руководитель В. Гуртиков). Они получили право на участие в III Всесоюзном фестивале народного творчества в городе Пскове.

Дипломами второй степени были отмечены коллектив народного танца (руководитель В. Духновская) и дуэт в составе Р. Горцева и Л. Шалепи-

## Избран новый председатель колхоза

В четверг состоялось общее собрание колхоза имени Любимова. Там уже несколько месяцев была вакантна основная должность — председателя колхоза. Этот вопрос, о руководителе, стал основным. Председателем колхоза труженики хозяйства избрали Илью Ивановича Вишневецкого, ранее работавшего главным зоотехником управления продовольствия и заготовок.

Избран также новый состав правления. Илья Иванович в своем выступлении отметил, что,

только работая всем вместе, дружно и слаженно, можно добиться положительных результатов. Для этого нужна хорошая организация труда и крепкая трудовая дисциплина.

Долгов в колхозе сейчас нет, на счете в банке 94 тысячи рублей, но ощущается острая нехватка кормов.

На собрании присутствовали Л. Н. Горячев — начальник УПЗ и Т. А. Васильева — председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса.

### В исполкоме горсовета

## Срок — два месяца

В исполкоме городского Совета народных депутатов состоялось заседание постоянной комиссии по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству, благоустройству, торговле и бытовому обслуживанию.

Рассматриваемый вопрос касался выполнения постановления, принятого в прошлом году этой комиссией, об устранении недостатков в работе Дома быта. В нем, в частности, указывалось на неудовлетворительное санитарное состояние

здания, захламленность прилегающей к нему территории. Много жалоб от клиентов поступает на плохое качество фотографий.

Как было установлено, директором РПО БОН В. И. Стрыгиным по устранению этих недостатков никаких мер принято не было.

Комиссия постановила все вышеуказанные недостатки устранить в ближайшее время, о чем доложить в горсовет через два месяца.

Г. ВАСИЛЬЕВ.

### Спрашивали — отвечаем

## БОЛЕТЬ НЕ ВРЕМЯ!

В редакцию обратились читатели с просьбой рассказать, как обстоят дела с лекарствами в аптеке.

Заведующая центральной аптекой Антонина Прокофьевна Пересыпкина разъяснила нам следующее.

Как и по всей стране, положение с лекарствами сложное. Уверенности, что оно улучшится, нет.

В первую очередь стараемся обеспечить тех, у кого есть рецепт. Здесь еще обстановка более или менее терпимая, даже с импортом. Если чего-то нет, стараемся найти замену.

А вот с тем, что недавно

продавалось свободно, — изменения в худшую сторону. Аспирин сейчас только по рецептам. От головной боли никаких таблеток нет. Из сердечных есть только валидол.

Ажиотажный спрос коснулся и аптечной торговли. Все, что привозится, за день-два исчезает.

К сожалению, ничего нет для профилактики гриппа. Однако, если эпидемия этой болезни все же возникнет в районе, мы готовы использовать резервы, хранящиеся на складах.

Если коснуться цен, то положение здесь сложилось следующее. Оптовые цены выросли, но розничные пока остаются на прежнем уровне.

Следует также отметить Н. Бердашкевич, которая оказалась лучшей в жанре частушек и получила звание лауреата. Высоко было оценено ее выступление и зрителями, за что был вручен приз зрительских симпатий.

В фойе Дома культуры, где проходил смотр, был организован конкурс народного творчества. Искусно расшитые полотенца, кружева и другие рукоделия, представленные на него Н. Бердашкевич, получи-

ли высокую оценку. Также всем понравились картины, автором которых является В. Гайнетдинова, работающая директором Тербенского Дома культуры.

Прошедший смотр показал, что не утрачены еще традиции народного творчества, возродить которые и призваны подобные мероприятия.

М. САЗОНЧИКОВА,  
художественный  
руководитель  
центра культуры.

## Навстречу референдуму

# Проголосую за единый Союз

Продолжается подготовка общесоюзного референдума, назначенного на 17 марта. Сегодня мы продолжаем публиковать мнения опочан.

**В. С. ШЕЛГУНОВ** —  
директор педагогического училища.

Безусловно, референдум проводить надо, думаю, это мнение абсолютного большинства людей. В конце концов народ сам в каждой республике должен решить, как ему жить. Не исключено, что в какой-то республике выскажутся за полную самостоятельность. Что ж, это право выхода из СССР должно быть обеспечено, но на основе существующего Закона.

Сам я буду голосовать за Союз суверенных республик. В нем не должно быть места границам, которые возникли сейчас. В функции союзного руководства, по моему мнению, должна войти оборона страны, а следовательно, единая армия. Также централизованы должны быть органы прокуратуры и все, кто занимается борьбой с преступностью. Единными должны быть государственные цены и, конечно, денежная система. Возглавлять страну должно союзное руководство. Соответственно и надо обеспечить приоритет законов центра в вопросах, о которых я говорил выше.

В нашем педучилище учатся юноши и девушки не только из областей РСФСР, но из Молдовы, Украины, Белоруссии, республик Прибалтики. Это подтверждает взаимную связь и тесное переплетение всей нашей жизни, в частности, народного образования.

**А. В. ЯЩИКОВ** —  
главный инспектор  
по закупкам и качеству  
сельхозпродукции.

История нашей Родины говорит о том, что надо жить вместе нашим народам. Я — за заключение Союзного договора, за сохранение единого государства. Конечно, в нем должен быть определенный уровень самостоятельности республик. Ведь каждая нация имеет свои культурные особенности, свой язык.

Давайте посмотрим, как развиваются события в Западной Европе. Создан Европарламент, его решения позволяют скоро открыть полностью все границы, ввести общую валюту. В то же время они обязательны для всех государств, объединившихся в ЕЭС. В мировой экономике и у нас тоже сложилось разделение труда, это реальность, и от нее не уйдешь. У нас же кое-кто думает перейти на натуральное хозяйство.

И еще. Мы долго отдавали приоритет государству как таковому, забывая часто, что оно состоит из отдельных людей. Наверное, во главу угла всей политики надо поставить человека. И конечно же, экономика не должна быть подвержена идеологии. Экономические законы едины, и их не надо игнорировать.

Неумелое, дилетантское вмешательство в дела предприятий, колхозов и совхозов принесло много вреда. А нужны профессиональное умение и компетентность в каждом деле. Экономикой должны заниматься настоящие экономисты, политикой — профессионалы в этой области и т. д.



## ◆ Партия и жизнь

# ПРОБЛЕМЫ СОСЕДНЕЙ РЕСПУБЛИКИ

Во вторник, 5 февраля, состоялся семинар секретарей первичных партийных организаций. Перед собравшимися выступил первый секретарь Резекненского горкома Компартии Латвии Василий Иванович Яндулин. Коротко суть его выступления заключалась в следующем.

**К**ЛЮЧОМ к пониманию проблем в Латвийской ССР следует считать то, что со стороны части латышского населения поднимается вопрос о спасении нации. Если в 1940 году в республике было 75 процентов латышей, то сейчас — около 50 процентов. То есть озабоченность не лишена оснований.

Однако вот как ставится вопрос. Отдельные партии выдвигают в своих специальных изданиях лозунг «Латвия — для латышей». Народный фронт также заявляет «Латвия — демократическая и латышская». Часть населения считает, что надо любыми средствами и срочно спасать Латвию, и должна быть обеспечена возможность другим национальностям уехать. Если раньше так называемые мигранты обещали мягкие вагоны, то сейчас говорят, что земля будет гореть под их ногами. Компартия считает, что проблемы должны решаться, не принося другие нации. Эту точку зрения в парламенте отстаивает фракция «Равноправие».

Хронологически события, предшествующие кризису, развивались следующим образом. 4 мая 1990 года была принята Верховным Советом Декларация о независимости. По этому документу Латвия возвращалась к Конституции 1922 года, причем оговаривалось, что некоторые положения Конституции СССР тоже действуют. Это те, что согласуются с основным документом буржуазной республики.

Объявлен был переходный период, до фактического получения независимости. С этого времени началось принятие ущемляющих права граждан законов. В ответ на это Компартия Латвии, Интерфронт, ОФТ образовали Комитет защиты граждан и Конституции СССР.

В конце октября — начале ноября произошло обострение обстановки. В Юрмале горком КПЛ имел один этаж в здании, совместно с горсоветом. Это собственность Компартии, однако приехали молодчики и стали все выносить. Рядом в Юрмале расположен санаторий Военно-Морского Флота. Горком попросил о помощи моряков, и они заставили вернуть все имущество горкома

обратно в здание. Отряд милиции особого назначения (ОМОН) взял под охрану горком.

14 ноября Верховный Совет принял постановление, в котором указывалось прекратить материальное снабжение Советской Армии и Компартии (имеется в виду вода, хлеб, тепло и т. п.). Было много случаев, когда детей офицеров, только что приехавших из бывшей ГДР, не брали в школу. Сами учителя у входа стояли с плакатами «Оккупанты, домой!» Командующий Прибалтийским военным округом Кузьмин предупредил, что армия возьмет под охрану объекты, необходимые для нормальной ее жизнедеятельности. Постановление Верховного Совета было дискриминационным, и даже Горбунов отказался его подписать. Он здравый политик, центристских взглядов. Кстати, если бы не он, положение могло быть хуже. Но не он руководит республикой. Все решает фракция Народного фронта, и при голосовании руководитель фракции дает, по сути, команду, как голосовать. Это, по существу, диктатура Народного фронта. Сейчас действие постановления, о котором идет речь, приостановлено, но не отменено.

С 3 января в Латвии повышены в 2—6 раз цены на продукты. Чтобы сбить волну недовольства, средства массовой информации акцентировали внимание на взятые под охрану ОМОНОм Дома печати. И все же к 10 января начались митинги. Мы требовали решить вопрос о компенсации, понимая, что повышение цен неизбежно. Проблема компенсации довольно сложна. Общая сумма повышения цен составляет 2 миллиарда рублей, а компенсация — 966 млн. рублей. Остальное предназначается на отряды охраны порядка, аппарат управления, повышение зарплаты учителям, врачам, работникам культуры, то есть тем, кто поддерживает НФ.

На предприятиях же компенсацию, ее размер, кстати, 66 рублей на взрослого человека, предложено выплачивать из собственных фондов. Это будет разорительно для малых и средних предприятий численностью до 500 человек. Поэтому Компартия выступает за то, чтобы компенсация пол-

В Опочечком отделении Псковского завода АТС, как правило, многие рабочие не только успешно справляются с доверенными производственными заданиями, но и значительно перевыполняют их. 125 — 130 процентов дневной выработки стало нормой и для слесаря-сборщика Любови Вячеславовны Павловой. С 1983 года работает она на заводе, таким образом, имеет уже немалый трудовой стаж, несмотря на молодость. Но молодость и профессионализм — вещи совместимые, если у человека ответственное и заинтересованное отношение к делу, умение работать четко, производительно. А в этом Любови Вячеславовне не откажешь. Свидетельства ее добросовестной работы — звание «Отличник качества» и разрешение работать с личным клеймом. Любовь Вячеславовна это доверие оправдывает с честью. Но в коллективе ее знают не только как хорошую работницу, но и как общественницу. Л. В. Павлова — профгруппор участка.

Фото Ю. Орлова.

## Из писем в редакцию

# Обращаемся к депутату

Мы, жители улиц Октябрьской, Гагарина, Дорожного переулка и других, со страниц газеты обращаемся к своему депутату Галине Николаевне Клейменовой. Наша просьба заключается в следующем — посодействовать в строительстве крытого павильона на автобусной остановке в Дорожном переулке (на улице Гагарина около дома № 90).

Здесь ежедневно собирается очень много людей. Среди них и дети, и старики. В хорошую погоду можно и подышать свежим воздухом в ожидании автобуса. Но в дождь, снегопад, при резком ветре это ожидание становится невыносимым. Хочется укрыться где-нибудь, да где-то.

На улице Гагарина есть крытый автопавильон у магазина № 26. Его вполне можно было бы перенести, потому что эта остановка не на бойком месте. Пассажиров здесь единицы. Очень надеемся, что наша просьба найдет отклик и будет удовлетворена.

Сергеев, Андреев  
(уличком), Николаева,  
Заводская и другие.

# Попробуем вырастить сами

В былые времена в окрестностях Опочки с успехом выращивали капусту. Опочане могли купить ее прямо с поля. Большую помощь в посадке капусты, уходе за ней оказывали учащиеся школ. Здесь они проходили сельскохозяйственную практику.

Теперь же для нас стало обычным делом привозить овощи со стороны, за сотни километров отсюда. Неужели мы сами не в состоянии обеспечить себя? И что нас ждет, если нам откажут в поставках другие регионы.

Весна не за горами. Нужно сейчас все хорошенько обдумать и принять меры к тому, чтобы вырастить на своих полях необходимые овощи, подготовиться к приему и переработке фруктов. Думаю, население города приняло бы в этом активное участие, если было бы уверено, что получит свою часть из выращенного урожая. Пока есть время, нужно браться за дело.

И поскольку этот вопрос тревожит не меня одного, прошу ответить через газету, будут ли приняты какие-либо меры в этом отношении.

А. КОЗЛОВ,  
ул. Дзержинского.

# Обелиск не поставят

Недавно в нашей газете была помещена моя заметка «К сожалению, мы к этому привыкли». Я в ней допустила неточность. На месте теперешних кооперативных гаражей в минувшей войне немцами было расстреляно наших земляков, видимо, из местного концлагеря, не 63, а 83 человека.

Хотя, в принципе, какая разница. Обелиск все равно не поставят. Но для Книги Памяти хорошо бы восстановить хотя бы имена некоторых погибших. Там были и опочане. Кое-кого из них очевидно расстреляло Л. И. Мухин знал поименно.

С. ЛЕВЧЕНКО,  
г. Опочка.

П. МИХАЙЛОВ.

## Сообщает служба 02

За период с 30 января по 6 февраля в медвытрезвитель помещено десять человек в сильной степени алкогольного опьянения. На протяжении года сюда уже доставлялись Андрей Владимирович Синяков, проживающий по улице Красноармейской, дом 8, квартира 16; Иван Дмитриевич Малофеев, проживающий по улице Карла Маркса, дом 26, квартира 2; Геннадий Ефимович Иванов, проживающий в Опочке по улице 1-я Советская, дом 13.

За приобретение самогона у неизвестного лица оштрафована на пятьдесят рублей Наталья Васильевна Комлова, проживающая в деревне Черногузово Любимовского сельсовета.

За изготовление и хранение браги оштрафованы на сто рублей каждый житель деревни Деяны Краснооктябрьского сельсовета Михаил Сергеевич Бунштылов, Алексей Михайлович Васильев, проживающий по улице Штрахова, дом 1, квартира 1.

За управление транспортом в нетрезвом состоянии оштрафован на двести рублей рабочий КБО Гарик Атаевич Асаян. Водительских прав на один год лишен арендатор совхоза «Духновский» Анатолий Алексеевич Смирнов. На два года водительских прав лишен водитель гортопсбыта Владимир Алексеевич Николаев, на три — грузчик райпо Александр Иванович Жуков.

За управление транспортом в нетрезвом состоянии наказаны Валерий Александрович Петухов, житель деревни Мартиново Звонского сельсовета Валерий Николаевич Берсенева; Сергей Евгеньевич Воробьев, проживающий по улице Комсомольской, дом 7; Николай Иванович Полянский, проживающий по улице Урицкого, дом 26; житель деревни Кудка Пригородного сельсовета Николай Алексеевич Романов; житель деревни Лашутино Глубоковского сельсовета Николай Матвеевич Матвеев; Александр Петрович Кузнецов, проживающий по улице Высокая, дом 7, квартира 2; житель деревни Пасихново Звонского сельсовета Николай Васильевич Гаврилов, тракторист колхоза «Большевик» Николай Александрович Николаев; совершивший в нетрезвом состоянии дорожно-транспортное происшествие водитель завода БВКП и ЗЦМ Иван Павлович Архипов; водитель управления механизации Анатолий Семенович Степанов.

За мелкое хулиганство к административной ответственности привлечено 6 человек. На пятьдесят рублей оштрафован тракторист ПУ ЖКХ Михаил Аркадьевич Васильев, проживающий по улице Цветочная, дом 17. Подвергнуты штрафу на тридцать рублей Александр Борисович Иванов, проживающий по улице Великопольской, дом 15-а, и рабочая колхоза имени Любимова Наталья Васильевна Комлова.

Из парикмахерской по улице Ленина совершена кража оставленной без присмотра сумочки, в которой находились кошелек с деньгами, продуктовые талоны.

Рабочий леспромпхоза В. В. Корнильев совершил хищение с производства 18 оконных рам на сумму 172 рубля 52 копейки.

В деревне Кунино Духновского сельсовета загорелся жилой дом, принадлежащий гражданину А. Н. Богданову. В огне погибла А. Д. Богданова. Сам хозяин доставлен в Опочку ЦРБ с тяжелыми ожогами. Причина пожара — курение в нетрезвом виде.

Точно так же загорелся контора колхоза «Авангард».

## Судьбы людские

# ПЕРЕСЕЛЕНЦЫ ИЗ РАЙОНА ТРАГЕДИИ

В одном из номеров газеты мы упоминали о переселенцах, приехавших в прошлом году в совхоз «Глубоковский». За год в это хозяйство прибыло 12 семей из района Чернобыльской трагедии.

Администрация совхоза позаботилась о судьбе переселенцев. Каждая семья получила жилье, желающим были выделены бесплатно корова или нетель, а также приусадебный участок. Многие семьи уже обжились, нашли работу по душе и чувствуют себя в наших краях вполне нормально. Семьи, имеющие детей-дошкольников, определили их в детский сад совхоза, учащиеся продолжили учебу в школе.

С одной из таких семей, приехавших из Гомельской области Белоруссии, я встретился и поинтересовался их жизнью и проблемами, с которыми им пришлось столкнуться во время переезда.

ГЛАВА семьи Василий Адамович Миличенко, работая в строительной бригаде совхоза, находился в день нашего приезда на работе. Жена Ольга Васильевна была дома, только что вернувшись с утренней дойки коров. Вот уже месяц, как она возглавляет коллектив доярок Глубоковской молочно-товарной фермы.

— В начале октября прошлого года, — рассказывает Ольга Васильевна, — мы покинули обжитые места Белоруссии и переехали всей семьей в Россию, вернее, в совхоз «Глубоковский». Семья наша состоит из пяти человек: кроме нас с мужем есть еще трое детей. Старший сын Андрей продол-

жил учебу в школе, сейчас он ходит в третий класс. Младшие, дочь Ирина и сын Вадим, посещают садик. До переезда сюда муж работал в школе преподавателем, а я на одной из ферм дояркою.

— И хотя нас здесь встретили хорошо, — продолжала собеседница, — однако мы столкнулись с некоторыми проблемами, особенно в вопросах трудоустройства. Прежде всего, мужу не представилось возможности работать по специальности, и он вынужден был сменить профессию учителя на строителя. Такое переопределение стоило больших моральных потрясений.

Да и я не могла долго тру-

доустроиться, хотела тоже работать дояркою, но мест свободных на ферме не было. Поэтому некоторое время не работала. Но семью-то кормить надо, и я пошла в контору совхоза с просьбой предоставить работу. Мне предложили работать на ферме заведующей. Я дала согласие.

Далее в разговоре я поинтересовалась, какую помощь оказало государство переезжающим семьям, сколько и на какие цели было выделено из госбюджета денежных средств.

Выяснилось, что каждая уезжающая семья получила на руки подъемные в размере для взрослых 500 и детей — 250 рублей. Также за счет государства выделялся транспорт для перевозки имущества к месту предполагаемого проживания. Все жилые дома и хозяйственные постройки перешли на баланс местных органов власти, а отъезжающим была выплачена денежная компенсация за оставленное жилье и культурные насаждения.

Коснувшись вопроса обустройства, пришли к выводу, что, не имея своего хозяйства, очень трудно, да, пожалуй, и невозможно, особенно в это время, прокормить семью из

пяти человек. Поэтому семье Миличенко в данный момент приходится нелегко. На первых порах договорились с соседями покупать у них молоко и другие необходимые продукты питания.

— В дальнейшем, — говорит Ольга Васильевна, — планируем иметь свое хозяйство, чтобы была возможность самим производить необходимые продукты питания. Для этих целей решили взять огород, администрация совхоза обещала выдать корову или нетель.

Прежде чем уехать из хозяйства, я поинтересовалась у зоотехника Леонида Ильича Луцишина, как будет для переселенцев выделяться необходимая скотина.

Вот что он ответил: — Каждый желающий может заключить договор на бесплатное получение скотины, и притом решает сам заказчик, что ему сподручнее иметь — корову или нетель. Таких договоров заключено уже три с товарищами, пожелавшими взять нетелей. Так что, кто к нам обращается за помощью, мы всегда идем им навстречу, особенно тем, кто прибыл из района бедствия.

В. БЫЧКОВ.



На полную мощность работает на реке Великой восстановленная Шильская ГЭС. В реконструкции ее принимал участие и Анатолий Николаевич Захаров. Сейчас он работает дежурным по гидроэлектростанции, следя за нормальным функционированием всех установок и агрегатов. И справляется он со своими обязанностями умело.

НА СНИМКЕ: А. Н. Захаров.

## КНИГА ПАМЯТИ

### Два письма с фронта

ПИСЬМА военных лет, которые приносят в рабочую группу со созданием районной Книги Памяти, похожи друг на друга. И внешне, и по содержанию. Внешне это пожелтевшие, написанные карандашом, протершиеся на сгибах до дыр ветхие листочки. И в письмах этих — извещение родных о том, что жив-здоров, и жадный интерес, настоятельная потребность узнать, как там, в тылу...

Похожи на все фронтовые письма и эти два, что принесла в военкомат опочканка Евдокия Алексеевна Федорова. Это — последняя память о ее отце Алексее Денисове, который ушел на фронт в августе 1944 года и числится в списках с осени того же года без вести пропавшим.

Весть о его гибели принес двоюродный брат Евдокия Алексеевны, племянник Алексея Денисова, который воевал на территории Латвии в рай-

оне Мадоны вместе со своим дядей. Рассказывал: Алексей переплыл реку, его в воде ранило. И больше Денисова никто не видел.

Несмотря на то, что семья Алексея Денисова получила извещение — «пропал без вести», его жена и дочери долго надеялись, что отец все же вернется. Ведь на мужа одной из них — Кирилла Петрова — тоже пришла похоронка, а он оказался жив! Кстати, в одном из писем Алексея Денисова рассказывается о том, как на фронте он совершенно неожиданно встретил своего зятя. «Проговорили с ним с утра до вечера — и расстались. Только успел ему на прощанье котелок отдать — у Кирилла не было своего», — написал домой Денисов.

Оплаканный семьей Кирилл Петров домой вернулся. Где могла Алексея Денисова, никто пока не знает...

М. ЯКОВЛЕВА.

## ЕСТЬ ЛИ ПРИЧИНА ДЛЯ ЖАЛОБЫ?

С НАЧАЛА полностью процитирую текст письма, полученного редакцией от работников СПТУ-20.

— До нас дошел слух (мы в настоящее время работаем в лесу), что 29 января в «Универмаге» была организована свободная продажа женских и мужских сапог, которые ранее предназначались для торговли по талонам горсовета. Мы уточнили у председателя исполкома горсовета, и она подтвердила, что действительно, обувь, которую не выкупили по талонам, пустили в свободную продажу. Многие отказались покупать сапоги этого привоза и сохраняют талоны до следующей партии обуви. Но как же тогда объяснить указание горсовета о том, что талоны действительны только на обувь настоящего завоза?

В январе 1991 года на педагогический коллектив училища был выделен талон на приобретение только одной пары мужских сапог (талон на женские сапоги не было). Нас интересует, почему обувь поступает в свободную продажу, если установлена талонная система обеспечения этим товаром? Почему эту обувь не предложили работникам других предприятий и организаций? И через сколько же лет при таком распределении будут обеспечены сапогами работники СПТУ-20?

Никифорова, Ильина, Ефимова, Петрова, Иванов, В. Назаров, Э. Петров, Захаров, Вербич и другие.

Все факты, приведенные в письме, проверены. Действительно, 29 января проводилась свободная продажа сапог. Но работники тогда по согласованию с исполкомом горсовета вынуждены были это делать. При остром дефиците обуви указанные сапоги (а речь идет о женских замшевых сапогах отечественного производства и мужских сапогах отечественного производства) лежали мертвым грузом в магазине не неделю, не две и даже не месяц, а более длительный срок. По талонам их отказались покупать, и было принято решение

о том, чтобы пустить эту обувь в свободную продажу, но с обязательной отметкой в визитной карточке покупателя о приобретении этой обуви. Таким образом, человек, сделавший эту покупку, исключается из списка на приобретение обуви по талонам на своем предприятии или в организации.

Что касается обеспечения коллектива училища талонами на обувь, то картина не так уж мрачна, как может показаться при чтении письма, где указана лишь одна пара мужских сапог, выделенная в январе 1991 года.

В коллективе училища 63 работника. Обувь по талонам поступала в течение осени и зимы два раза. В первый завоз работникам училища было выделено шесть пар обуви (из них две пары женских сапог и две пары мужских), и во второй завоз шесть пар обуви (из них действительно сапоги были только мужские, одна пара). Нетрудно подсчитать, что одна пятая часть коллектива уже смогла приобрести по одной паре обуви. Что интересно, среди них и люди, подписавшие письмо в редакцию (мы взяли в «Универмаге» список работников училища, которые уже купили обувь по талонам).

5 февраля СПТУ-20 из последнего завоза обуви, только поступившего (всего на город: 25 пар женских сапог, 137 мужских импортных сапог и 140 мужских сапог производства Невельской фабрики), выделено две пары женских сапог, одна пара мужских импортных сапог и одна пара мужских отечественных сапог.

Таким образом, к двенадцати добавляются еще четыре человека. Итого шестнадцать человек из шестидесяти трех, насчитываемых в педагогическом коллективе училища. Так ли это несправедливо при нынешнем положении вещей, и если взять во внимание объемы поступающих партий обуви и наличие в городе 140 организаций, снабжаемых ею по талонам, из которых коллектив СПТУ-20 далеко не самая многочисленная?

Л. САЛЬКОВА,

